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Хотя детских дошкольных учреждений по сравнению с 1996 г. стало меньше на 25%,
процент детей, посещающих детские сады, вырос с 55 до 58%, но не достиг показате-
лей 1991 г. (64%)2. Вряд ли следует ожидать, что доля детей, посещающих детский
сад, достигнет дореформенного уровня в связи с тем, что матерей-домохозяек станет
больше. Однако в этой сфере есть очевидный неудовлетворённый спрос — очереди
в детские сады и ясли велики. Постепенно снижается число школ — от 69,9 тыс.
в 1991/92 учебном году до 66,1 тыс. в 2003/04 учебном году. Это сокращение проис-
ходит на фоне  падения рождаемости в России с начала 90-х годов, а следовательно,
и численности детей школьного возраста. В то же время увеличивается число учащих-
ся в школах с углублённым изучением предметов, в гимназиях и лицеях; больше ста-
новится частных школ. Возрастает и число учреждений дополнительного образования
детей — с 7,8 тыс. в 1998 г. до 8,9 тыс. в 2003 г. 

Стабильно падает число учащихся в учреждениях начального образования, а ко-
личество средних специальных учебных заведений и учащихся в них выросло (с 2,2 млн
чел. в 1991/92 учебном году до 2,5 млн чел. в 2003/04 учебном году) после некоторого
снижения спроса в середине 90-х годов. А вот в системе высшего образования мы на-
блюдаем небывалые темпы роста. С 1996 по 2004 г. число вузов выросло на 25% (те-
перь их 1046 — в основном рост шёл за счёт негосударственных вузов). За это же вре-
мя число студентов выросло в 2,3 раза (!), в том числе в государственных вузах —
в 2,1 раза, а в частных — в 6,4 раза, хотя почти 87% всех студентов учатся в государ-
ственных учебных заведениях.

Учитывая такой беспрецедентный рост спроса на образование, особенно высшее,
попробуем понять, чем он вызван, что, собственно, люди ожидают получить, окончив то
или иное учебное заведение? Второй важный вопрос: чем руководствуются семьи (или
сами абитуриенты), выбирая именно данную школу, вуз? И, наконец, что такое, в пони-
мании населения, «качественное образование»?

В наших оценках мы будем опираться на данные мониторинга экономики образова-
ния, который проводит Государственный университет — Высшая школа экономики
с 2002 г. В рамках одного из направлений мониторинга опросы в образовательных

ПОЧЕМУ ВЫБИРАЮТ ТО ИЛИ ИНОЕ УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ

И ДЛЯ ЧЕГО ПОЛУЧАЮТ ОБРАЗОВАНИЕ?

Â ïîñëåäíåå äåñÿòèëåòèå Ðîññèÿ ïåðåæèâàåò îáðàçîâàòåëüíûé áóì, îñîáåííî â ñôåðå âûñøåãî

îáðàçîâàíèÿ. È ýòî íåñìîòðÿ íà òî, ÷òî áðåìÿ ðàñõîäîâ íà îáðàçîâàòåëüíûå óñëóãè âñ¸ áîëüøå

ïåðåêëàäûâàåòñÿ íà ïëå÷è ñàìîãî íàñåëåíèÿ. Òàê, ïî ñðàâíåíèþ ñ 1995 ã. ðàñõîäû ñåìåé

â 2002 ã. íà îïëàòó óñëóã â ñèñòåìå îáðàçîâàíèÿ â ñðåäíåì íà îäíîãî ÷ëåíà ñåìüè âûðîñëè

íà 35,6% â ðåàëüíîì âûðàæåíèè; ðàñõîäû íà îáðàçîâàíèå â îáùåì îáú¸ìå ðàñõîäîâ íà óñëóãè

ñîñòàâëÿþò 9,3%1.
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1 «Социальное положение и уровень жизни населения России-2003». М.: Госкомстат, 2003 (электронная

версия).
2 Здесь и далее данные о динамике численности образовательных учреждений и учащихся — по сборнику

«Образование в Российской федерации»: Статистический ежегодник. М., 2005.
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учреждениях в 2005 г. мы провели в шести пилотных регионах:
Москве, Красноярском и Краснодарском краях, Республике Ма-
рий Эл, Ярославской и Пермской областях. Опросы проводились
в марте — апреле 2005 г., опрошено 22 900 респондентов на
разных уровнях образования — от детских дошкольных учрежде-
ний до дополнительного образования взрослых. В школах и дет-
ских садах в опросах участвовали родители учащихся, в высших
учебных заведениях и на курсах для взрослых — сами студенты.

Öåëè îáðàçîâàíèÿ

Дошкольное образование. Это первый уровень образования,
с которым сталкивается семья. Оно не обязательно, поэтому се-
мья сама принимает решение, отдавать ей ребёнка в детский сад
или нет. Родителям детей, которые отдали своего ребёнка в дет-
ский сад, задавали вопрос о причинах, по которым они приняли
это решение.  Главная роль детского сада, как её видят родители,
это социализация: 85% семей отдали ребёнка в детский сад, что-
бы он научился быть в коллективе, общаться с детьми. Ещё для
67% родителей главное — чтобы ребёнок получил новые зна-
ния, чтобы повысилось его общее развитие, а 48% хотят подго-
товить ребёнка к школе. Лишь 10% отдали ребёнка в детский
сад для того, чтобы за ним был хороший уход. Для 8,4% родите-
лей детский сад — выход только потому, что они не могут себе
позволить нанять частного воспитателя. Таким образом, совре-

менный детский сад выполняет такие ос-
новные функции (в порядке убывания
важности для родителей): социализация,
обучение, уход за ребёнком.

Средняя школа. Какие результаты
в наибольшей степени хотели бы полу-
чить от образования школьники? Вопрос
о важности тех или иных целей получения
общего среднего образования задавали
как родителям школьников, так и студен-
там. Конечно, для них это в основном рет-
роспективный взгляд, отражающий ско-
рее их нынешние представления о том,
что пригодилось из полученного среднего
образования. Однако эти пострезульта-
тивные оценки важности различных це-
лей среднего образования, возможно, да-
же более информативны, чем представле-
ния молодых людей во время их учёбы
в школе.

Ò à á ë è ö à  1

Íàñêîëüêî ääëÿ ââàñ ((âàøåãî ððåá¸íêà) ââàæíî ââ ðåçóëüòàòå óó÷¸áû ââ ñðåäíåé øøêîëå ïïîëó÷èòü

(ñðåäíèé áàëë èç 5 âîçìîæíûõ)

Ñòóäåíòû ÑÑòóäåíòû ÓÓ÷àùèåñÿ ÐÐîäèòåëè 

âóçîâ ññóçîâ ïðîôó÷èëèù øêîëüíèêîâ

Âîçìîæíîñòü ïðîäîëæèòü îáðàçîâàíèå ïîñëå øêîëû 4,77 4,67 4,51 4,83

Âûñîêèé óðîâåíü çíàíèé ïî øêîëüíûì ïðåäìåòàì 4,26 4,23 4 4,75

Íàâûêè ðàáîòîñïîñîáíîñòè, îòâåòñòâåííîñòè 4,15 4,23 4,14 4,73

Óìåíèå ðàáîòàòü â êîëëåêòèâå 4,29 4,49 4,42 4,73

Õîðîøóþ ïîäãîòîâêó â âóç, ñâÿçè øêîëû ñ âóçîì 3,9 3,78 3,46 4,66

Óìåíèå ïåðåó÷èâàòüñÿ, îâëàäåâàòü íîâûìè çíàíèÿìè, óìåíèÿìè 3,99 4,05 4,03 4,64

Âûñîêèå èòîãîâûå îöåíêè íà âûïóñêíûõ ýêçàìåíàõ 4,29 4,27 3,94 4,56

Óìåíèå ðàáîòàòü íà êîìïüþòåðå 4,02 4,03 3,85 4,53

Âûñîêèé óðîâåíü çíàíèÿ èíîñòðàííîãî ÿçûêà 3,96 3,7 3,12 4,4

Ïîëåçíûå êîíòàêòû, ñâÿçè 3,93 4,12 4,1 4,31

Âûñîêèå îöåíêè âî âðåìÿ ó÷¸áû 4,02 4,11 3,95 4,27

Àòòåñòàò î ñðåäíåì îáðàçîâàíèè íåçàâèñèìî 3,71 3,99 4,3 4,18

îò îöåíîê è ïðåñòèæà øêîëû

Õîðîøèå âîçìîæíîñòè òðóäîóñòðîéñòâà ïîñëå îêîí÷àíèÿ øêîëû 3,18 3,68 3,85 4,13

Àòòåñòàò ïðåñòèæíîé øêîëû 3,43 3,58 3,54 3,64

В таблице хорошо видно, что пред-
ставления родителей крайне слабо диф-
ференцированы: практически все пере-
численные цели получили очень высокие
баллы (выше 4 в пятибалльной шкале),
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за исключением пункта «аттестат пре-
стижной школы», а также — в меньшей
степени — хороших возможностей тру-
доустройства. Это означает, что родители
хотят для своих детей «всего и сразу»,
причём здесь нет разницы между роди-
телями детей, которые учатся в началь-
ной, средней или старшей школе. Мы не
приводим также оценки важности целей
среднего образования для родителей де-
тей, посещающих детские сады (буду-
щих школьников), так как они фактиче-
ски идентичны оценкам родителей
школьников.

Что касается учащихся трёх уровней
образования: высшего, среднего специ-
ального и начального профессионального,
то при переходе от первого ко второму
и затем к третьему падает значение всех
целей, связанных с продолжением обра-
зования (уровень знаний, связи с вузом,
знание иностранного языка, оценки на эк-
заменах и во время учёбы) и возрастает
значение целей, связанных с занятостью
(умение работать в коллективе, полезные
контакты и связи, возможности трудоуст-
ройства, аттестат вне зависимости от оце-
нок). Это говорит о том, что фактически
необходимы три разных типа среднего об-
разования, ориентированные на разные
образовательные траектории выпускни-
ков. Отчасти эта проблема решается дву-
мя уровнями среднего образования: об-
щее среднее образование — 9 классов —
даёт возможность перейти на ступень
среднего образования; полное среднее
образование — 11 классов — перейти на
ступень высшего. 

Сложнее обстоит дело с дифферен-
циацией среднего общего образования,
которое служит базой как для перехода
к начальному профессиональному, так
и к среднему профобразованию или полу-
чению среднего полного образования как
базы для поступления в вуз, в то время
как эти три категории учащихся имеют
весьма различные цели при получении
среднего образования. Видимо, эти раз-
личия возможны для разных типов
школ — специализированные школы

и гимназии должны быть ориентированы прежде всего на высо-
кий уровень знаний, на учёбу до 11-го класса и поступление
в вуз, обычные школы — на переход значительной части школь-
ников в систему профессионального образования после 9-го
класса. В то же время есть смысл вводить в некоторых школах

специализацию уже в 9-м классе — для тех, кто ориентирован

на начальное профобразование, и для тех, кто ориентирован

на среднее специальное образование, с соответствующей диф-

ференциацией программ, более или менее рассчитанных на

практические навыки или знания.

Высшие учебные заведения. Интересно сравнить пред-
ставление о важности различных целей высшего образования
у студентов и преподавателей вузов. Менее дифференцированы
оценки студентов: можно выделить две явно наиболее важные
цели — получить высокооплачиваемую профессию и практичес-
кие навыки работы, а также две наименее важные — возмож-
ность продолжить обучение и высокие оценки по предметам.
Остальные цели колеблются в очень нешироком диапазоне. 

Что касается представлений преподавателей, то их оценка
важности целей совпадает с мнениями студентов только по трём
позициям: это важность получить высокооплачиваемую профес-
сию и ту, с которой легко найти работу, а также в чуть меньшей
степени — диплом престижного вуза. Все остальные цели для
преподавателей гораздо менее важны, чем для студентов, причём
это касается и практических навыков, и опыта, и теоретических

ß í à  Ð î ù è í à П О Ч Е М У  В Ы Б И Р А Ю Т  Т О  И Л И  И Н О Е

У Ч Е Б Н О Е  З А В Е Д Е Н И Е  И Д Л Я  Ч Е Г О

П О Л У Ч А Ю Т  О Б Р А З О В А Н И Е ?

Ò à á ë è ö à  2

Íàñêîëüêî ääëÿ ââàñ ââàæíî ââ ðåçóëüòàòå óó÷¸áû ââ âóçå ïïîëó÷èòü: 

(ñðåäíèé áàëë èç 5 âîçìîæíûõ)

Ñòóäåíòû Ïðåïîäàâàòåëè 

âóçîâ âóçîâ

Âûñîêîîïëà÷èâàåìóþ ïðîôåññèþ 4,6 4,53

Ïðîôåññèîíàëüíûå ïðàêòè÷åñêèå íàâûêè 4,59 4,01

Ïîëåçíûå êîíòàêòû, ñâÿçè 4,43 3,8

Íàâûêè ðàáîòîñïîñîáíîñòè 4,37 3,53

Ïðîôåññèþ, ñ êîòîðîé ëåãêî íàéòè ðàáîòó 4,36 4,35

Óìåíèå ïåðåó÷èâàòüñÿ 4,23 3,63

Óìåíèå ðàáîòàòü íà êîìïüþòåðå 4,22 3,81

Íàâûêè àíàëèòè÷åñêîãî ìûøëåíèÿ 4,21 3,51

Îïûò ðàáîòû íà ïðåäïðèÿòèè 4,2 3,53

Äèïëîì ïðåñòèæíîãî ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ 4,19 3,99

Âûñîêèé óðîâåíü òåîðåòè÷åñêèõ çíàíèé 4,11 3,53

Äèïëîì, íåçàâ. îò ïðåñòèæí. è óðîâíÿ çíàíèé 4,07 3,69

Çíàíèå èíîñòðàííîãî ÿçûêà 4,1 3,62

Äèïëîì ñ âûñîêèìè îöåíêàìè ïî ïðåäìåòàì 3,86 3,32

Âîçìîæíîñòü ïðîäîëæèòü îáðàçîâàíèå 3,36 3,15
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знаний, и аналитических навыков, хотя в последнее десятилетие
упорно повторяется, что современные студенты — люди исклю-
чительно прагматичные, не интересующиеся ни отметками во
время учёбы (до тех пор, пока это не грозит отчислением), ни те-
оретическими знаниями, а исключительно тем, что будет полезно
в их последующей работе.

специальных и частных школ. Для роди-
телей учеников гимназий и спецшкол
очень важна также престижность учеб-
ного заведения (29%).

В целом гимназии, специальные
и частные школы родители и дети выби-
рают по критерию более высокого каче-
ства предоставляемых образовательных
услуг, тогда как выбор обычной школы,
сельской или в малом городе скорее
представляется отчасти вынужденным,
когда люди ориентируются на территори-
альную доступность или доступность по
доходам. Но даже в том случае, когда
речь идёт о качестве образования, это
скорее касается минимального уровня
(«есть учителя по всем предметам»), чем
требований к знаниям или возможность
продолжить образование.

Âûáîð ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ: ÷åì îí îáîñíîâàí?

Среднее общее образование. Причины выбора школы разли-
чаются в зависимости от типов школ: 1) гимназии и спецшколы,
2) негосударственные школы, 3) обычные школы в городе,
4) сельские школы, школы в малых городах и малокомплект-
ные. Между Москвой и регионами различия невелики. Фактор
близости к дому (70–78%) и бесплатное обучение (42–67%)
играют первоочередную роль для родителей и учеников обыч-
ных и сельских школ; хорошая репутация школы (37%) и хоро-
шая подготовка в вузы (35–38%) (а также то, что большинство
выпускников поступают в вузы — 22–25%) — для гимназий,

Ò à á ë è ö à  3  
Ïî÷åìó ââû ââûáðàëè èèìåííî ýýòó øøêîëó ääëÿ ññâîåãî ððåá¸íêà? ((%)

Ãèìíàçèÿ, ÍÍåãîñóäàðñò- ÎÎáû÷íàÿ ÑÑåëüñêàÿ 

ñïåöøêîëà âåííàÿ øøêîëà øêîëà øêîëà

Ýòà øêîëà íàõîäèòñÿ áëèçêî îò äîìà 38,1 25 69,9 77,3

Ýòî áåñïëàòíàÿ øêîëà 21 0,2 42,3 56,8

Îá ýòîé øêîëå õîðîøèå îòçûâû 37,4 37 37,1 28,4

Â ýòîé øêîëå åñòü ó÷èòåëÿ ïî âñåì ïðåäìåòàì 20,9 20,8 34,4 33

Â ýòîé øêîëå ó÷èëèñü ðîäñòâåííèêè, çíàêîìûå èëè èõ äåòè 13,9 13,4 21,1 19,7

Ïîìåùåíèÿ çäåñü â õîðîøåì ñîñòîÿíèè 10,6 17,9 16,8 18,3

Â ýòó øêîëó ëåãêî ïîñòóïèòü 5,3 11,4 16,1 21,7

Çäåñü åñòü óñèëåííûå ïðîãðàììû ïî ïðåäìåòàì 24,9 21,3 11,2 5,6

Â ýòîé øêîëå äîñòóïíàÿ îïëàòà îáó÷åíèÿ 4,7 19,8 11,1 2,4

Ýòà øêîëà äà¸ò õîðîøóþ ïîäãîòîâêó äëÿ ïîñòóïëåíèÿ â âóç 38,4 35,5 9,4 11,6

Â ýòîé øêîëå õîðîøèé êîíòèíãåíò ó÷àùèõñÿ 20,1 26,1 8,1 5,9

Çäåñü õîðîøèå ïðåïîäàâàòåëè ïî ìàòåìàòèêå 8,8 9,9 7,9 9,9

Â ýòîé øêîëå ðàáîòàåò êòî-òî èç çíàêîìûõ, ðîäñòâåííèêîâ 3,4 5,4 7,5 6,2

Â øêîëå âûñîêîå òåõíè÷åñêîå îñíàùåíèå 6 4,5 7,1 4,4

Áîëüøèíñòâî âûïóñêíèêîâ ýòîé øêîëû ïîñòóïàþò â âóçû 24,7 23,1 6,6 7,8

Â ýòîé øêîëå ëåãêî ó÷èòüñÿ 3,7 13,2 5,4 11,8

Ýòî ïðåñòèæíàÿ øêîëà 29 18,8 2,5 6,3

Â ýòîé øêîëå õîðîøèå ïðåïîäàâàòåëè ïî èíîñòðàííîìó ÿçûêó 11,1 10,7 2,2 3,9

Ýòî ñïåöèàëèçèðîâàííàÿ øêîëà ïî èíîñòðàííîìó ÿçûêó 24 3,7 0,9 0,4

Ýòî ñïåöèàëèçèðîâàííàÿ øêîëà ïî ìàòåìàòèêå 4,5 2,3 0,7 0,1
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Дополнительное образование детей (дошкольники
и школьники). Опрашивались родители учащихся в детских го-
родских Дворцах творчества, спортивных школах, художествен-
ных школах и на курсах иностранного языка. Причины того, что
родители отдают ребёнка заниматься в кружки, секции или до-
полнительные школы (художественные, спортивные), достаточ-
но очевидны: более 70% тех, чей ребёнок занимается во Дворце
детского творчества или в художественной школе, и около
55% — в спортивной школе или на курсах иностранного языка,
делают это для того, чтобы раскрыть его способности, таланты. 

«Для нас важно повысить уровень культуры ребёнка» —
так отвечают от 40 до 60% родителей (кроме спортивных школ).
Для родителей детей, занимающихся в спортивных секциях,
важно, чтобы дети укрепили здоровье, развили физическую силу
(95% родителей детей, занимающихся в спортшколах, и 33% —
во Дворцах детского творчества). Немаловажным представляет-
ся родителям общение детей с друзьями (25–30%), а для посе-
щающих спортивные школы — необходимость занять время ре-
бёнка (среди них 63% мальчиков).

Мотивы выбора существенно различаются для спортивных
школ и остальных образовательных учреждений: если для вто-
рых важнейшими причинами выбора родители называли хоро-
ших педагогов и высокий уровень преподавания, то для пер-
вых — прежде всего удобство расположения и только потом —
хороших педагогов. Доступный размер оплаты также менее ва-
жен для родителей, отдавших ребёнка в спортивную секцию, чем
для остальных, а советы друзей или родственников — наоборот.

Высшее профессиональное образование. Предпочтение
профессии и интересная учёба — основные движущие мотивы
выбора студентами вуза и факультета. Как в Москве, так
и в России студенты рассчитывают получить в государственных
вузах высокое качество образования, а также интересную учёбу,
в то время как в негосударственных — на втором месте (после
интереса к профессии) стоит фактор лёгкости поступления
в этот вуз. В московских частных вузах ожидания студентов от-
носительно качества обучения и интересной учёбы существенно
выше, чем в регионах, в регионах же весьма значимая причи-
на —  доступность оплаты за обучение. 

Студенты государственных вузов больше значения придают
репутации учебного заведения, чем возможности получить высо-
кооплачиваемую профессию, тогда как студенты негосударствен-
ных вузов — наоборот. В государственных вузах Москвы при-
мерно по 10% студентов называют ещё два мотива (в регионах
они существенно менее значимы): это наличие военной кафедры
в вузе и договора у школы с вузом.

Дополнительное профессиональное образование взрос-
лых. Взрослые чаще всего поступают на курсы дополнительного
профессионального образования, чтобы лучше выполнять свои
обязанности на работе (30–70%), а также для роста статуса на
работе. Только курсы иностранного языка люди чаще всего
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Преподаватели на рынке

образовательных услуг

Îñíîâíîé ìîòèâàöèåé òðóäà äëÿ ó÷èòåëÿ øêîëû

è ïðåïîäàâàòåëÿ âóçà ÿâëÿåòñÿ èíòåðåñíàÿ ðàáîòà

è å¸ ñîîòâåòñòâèå ñïîñîáíîñòÿì.

Ãîñóäàðñòâåííûé óíèâåðñèòåò — Âûñøàÿ øêî-

ëà ýêîíîìèêè ðåàëèçóåò ïðîåêò «Ôîðìèðîâàíèå

ñèñòåìû ìîíèòîðèíãà ýêîíîìèêè îáðàçîâàíèÿ»,

îñóùåñòâëÿåìûé ïî çàêàçó Ìèíèñòåðñòâà îáðàçî-

âàíèÿ è íàóêè ÐÔ.

Èññëåäîâàòåëåé èíòåðåñîâàëè, â ÷àñòíîñòè, ìî-

òèâàöèÿ òðóäà ïðåïîäàâàòåëåé è èõ ïîçèöèÿ â îá-

ðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèÿõ. Äëÿ îöåíêè ìîòèâà-

öèè òðóäà ïðåïîäàâàòåëÿì âñåõ óðîâíåé îáðàçîâà-

íèÿ ïðåäëàãàëîñü ïî ïÿòèáàëëüíîé øêàëå îöåíèòü

âàæíîñòü 14 õàðàêòåðèñòèê ñâîåé ðàáîòû. Â ðå-

çóëüòàòå äëÿ âñåõ êàòåãîðèé ïðåïîäàâàòåëåé (êðî-

ìå ÷àñòíûõ îáðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèé) îñíîâ-

íîé ìîòèâàöèåé ðàáîòû ÿâëÿþòñÿ: 

� ñîîòâåòñòâèå ðàáîòû ñïîñîáíîñòÿì (4,59 áàë-

ëà — ó÷èòåëÿ øêîë, 4,46 áàëëà — ïðåïîäàâàòåëè

âóçîâ);

� èíòåðåñíàÿ ðàáîòà (4,42 áàëëà è 4,31 áàëëà);

� õîðîøèé êîëëåêòèâ (4,42 áàëëà è 4,27 áàëëà);

� õîðîøèå óñëîâèÿ òðóäà (4,36 áàëëà è 3,88 áàëëà);

� âîçìîæíîñòü ïîëó÷àòü íîâûå çíàíèÿ (4,29 áàëëà

è 4,2 áàëëà);

� âûñîêàÿ çàðàáîòíàÿ ïëàòà (3,87 áàëëà

è 3,59 áàëëà).

Ìåíåå âàæíû äëÿ ïðåïîäàâàòåëåé â êà÷åñòâå

ìîòèâàöèè:

� áëèçîñòü ðàáîòû ê äîìó (3,82 áàëëà è 2,79 áàëëà);

� ïðåñòèæíîñòü ðàáîòû (3,48 áàëëà è 3,55 áàëëà);

� ñâîáîäíûé ãðàôèê (3,26 áàëëà è 3,81 áàëëà).

Íèæå 3,5 áàëëà ó÷èòåëÿ øêîë è ïðåïîäàâàòåëè

âóçîâ îöåíèâàþò âîçìîæíîñòü êàðüåðíîãî ðîñòà,

ðàáîòû äîìà è çàðóáåæíûõ ïîåçäîê. 

Îñíîâíîé ìîòèâàöèåé èçáðàííîãî ðîäà çàíÿ-

òèé äëÿ ÷àñòíîãî âîñïèòàòåëÿ ÿâëÿþòñÿ ïðåñòèæ-

íîñòü ðàáîòû è âîçìîæíîñòü ïðîôåññèîíàëüíîãî

ðîñòà, íàèìåíåå âàæíûìè — âûñîêàÿ çàðàáîòíàÿ

ïëàòà, óñëîâèÿ òðóäà. 

Ñîãëàñíî äàííûì èññëåäîâàíèÿ, ïðåïîäàâà-

òåëüñêèé ñòàæ ðàáîòíèêà ó÷ðåæäåíèÿ îáðàçîâàíèÿ

â ñðåäíåì ñîñòàâëÿåò 15–16 ëåò. Ëèøü â øêîëàõ

è äåòñêèõ ñàäàõ «ñðåäíèé» ó÷èòåëü èëè âîñïèòà-

òåëü ðàáîòàåò óæå 19 ëåò, à â ó÷ðåæäåíèÿõ äîïîë-

íèòåëüíîãî îáðàçîâàíèÿ âçðîñëûõ, íàïðîòèâ, âñåãî

8 ëåò. Ïðè ýòîì ñðåäíèé âîçðàñò ïðåïîäàâàòåëåé

ïðàêòè÷åñêè íå çàâèñèò îò óðîâíÿ îáðàçîâàòåëüíî-

ãî ó÷ðåæäåíèÿ è ñîñòàâëÿåò 41–42 ãîäà. 
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посещают «из собственного интереса» (47%) и их цели не свя-
заны с работой (22%). Не менее важной представляется
и цель найти работу: больше всего на это ориентированы посе-
щающие бухгалтерские курсы (28%) и курсы профессиональ-
ного мастерства (25%). Ожидания, связанные с ростом зар-
платы на рабочем месте, также более всего связаны с этими
двумя видами дополнительной профессиональной подготовки.
Перейти на другую должность в той же организации или на ра-
боту в другую организацию чаще всего планируют учащиеся
бухгалтерских курсов. 

Основная причина выбора определённых курсов — на-
правление от предприятия на курсы повышения квалификации
(76%) и компьютерные курсы (38%), рекомендации знако-
мых — для бухгалтерских курсов (40%), репутация качества
подготовки — для курсов профессионального мастерства
(38%). Курсы иностранного языка выбирают чаще всего по
принципу удобного расположения (46%). Известное качество
подготовки и советы знакомых — основные причины выбора для
всех видов курсов (кроме повышения квалификации), тогда как
невысокая стоимость оплаты существенно менее важна (только
языковые курсы выбирают по этой причине 17% пользовате-
лей). Реклама «сработала» в основном только для курсов про-
фессионального мастерства (около 25%).

Ò à á ë è ö à  4

Ïðåäñòàâëåíèå îî òîì, ÷÷òî òòàêîå ««õîðîøåå êêà÷åñòâî îîáðàçîâàíèÿ» ííà êêàæäîì îîáðàçîâàòåëüíîì óóðîâíå ((ðàíã ïïîçèöèè)

Ñðåäíåå ÍÍà÷àëüíîå ÑÑðåäíåå ÂÂûñøåå 

îáùåå ïðîô. ïðîô. ïðîô.

Âîçìîæíîñòü òðóäîóñòðîéñòâà ñ õîðîøåé çàðàáîòíîé ïëàòîé 8 2 5 1

Âîçìîæíîñòü áûñòðîãî òðóäîóñòðîéñòâà 10 3 4 2

Âûñîêèé óðîâåíü ïðàêòè÷åñêèõ çíàíèé è íàâûêîâ 3 4 2 3

Âûñîêèé óðîâåíü ïðîôåññèîíàëèçìà ïðåïîäàâàòåëåé 1 5 3 4

Âîçìîæíîñòü ïîëó÷èòü íàâûêè ïðîôåññèîíàëüíîé äåÿòåëüíîñòè 11 1 1 5

Õîðîøèå èíôîðìàöèîííûå ðåñóðñû 6 9 9 6

Õîðîøåå òåõíè÷åñêîå îáåñïå÷åíèå 5 6 7 7

Âûñîêèé óðîâåíü êîìïüþòåðíîé ãðàìîòíîñòè 7 10 10 8

Ôîðìèðîâàíèå è ðàçâèòèå êîììóíèêàòèâíûõ ñïîñîáíîñòåé è íàâûêîâ 7 8 11 9

Âûñîêèé óðîâåíü òåîðåòè÷åñêèõ çíàíèé 7 7 8 10

Ñîîòâåòñòâèå ïðîãðàìì îáó÷åíèÿ ìèðîâîìó óðîâíþ 13 11 13 11

Ñâîáîäíîå âëàäåíèå èíîñòðàííûì ÿçûêîì ïî îêîí÷àíèè 9 16 15 12

Âîçìîæíîñòü ïðîäîëæàòü îáðàçîâàíèå áåç ñïåöèàëüíîé ïîäãîòîâêè 2 6 6 13

Ôîðìèðîâàíèå íàâûêîâ è ñòðåìëåíèÿ ê ñàìîîáó÷åíèþ 4 9 12 14

Âîçìîæíîñòü ïðîäîëæàòü ó÷¸áó èëè ðàáîòó çà ðóáåæîì 14 13 16 15

Âàðèàòèâíîñòü îáó÷åíèÿ 12 12 14 16

Âîçìîæíîñòü çàðóáåæíûõ ñòàæèðîâîê 15 14 17 17

Âîçìîæíîñòü çàíèìàòüñÿ íàóêîé ïîñëå îêîí÷àíèÿ 15 18 18

×òî òàêîå êà÷åñòâåííîå
îáðàçîâàíèå?

Как мы видели, очень часто критерием
выбора учебного заведения становится ка-
чество образования, особенно это харак-
терно для студентов вузов и для учащихся
школ. Что касается среднего общего об-
разования, то здесь, по мнению родите-
лей, для качественного обучения необхо-
дим в первую очередь высокий професси-
онализм учителей и уровень практических
знаний и навыков; главным результатом
хорошего среднего образования становит-
ся возможность продолжать образование
без специальной подготовки и необходи-
мые для этого навыки и стремление к са-
мообучению. Менее важными родители
считают материально-техническое осна-
щение школы, а также подготовку к заня-
тости на рынке труда. Это означает, что
среднее общее образование сегодня прак-
тически никем не рассматривается как



Êðàòêèå âûâîäû

Итак, родители учащихся средних школ
в первую очередь ориентированы на
продолжение их детьми образования.
Именно поэтому хорошая подготовка
к поступлению в вуз становится крите-
рием качества обучения, а репутация
школы и доля выпускников, поступаю-
щих в вуз, — причинами выбора гимна-
зии или спецшколы. В то же время для
большинства учеников сельских и обыч-
ных городских школ выбора практичес-
ки нет — они поступают в ближайшую
к дому школу. Тем не менее родители
всех типов школ полагают, что главное
условие качественного школьного обра-
зования — высокий профессионализм
преподавателей.

Среднее образование учащиеся не-
редко рассматривают как промежуточ-
ный этап на пути к высшему образова-
нию. Поэтому тут важнее качество
общего образования и подготовка
к поступлению в вуз. 

Что касается вузов, то,
вопреки многим оценкам,
студенты не стремятся по-
лучить прежде всего «ко-
рочку». Основные цели

обучения лежат в про-

фессиональной сфере, ре-
бята хотят получить хорошо
оплачиваемую работу. Однако
при выборе конкретного
учебного заведения
и будущей профессии
абитуриенты ориенти-
руются отнюдь не
только на узкопрагма-
тичные цели. Высшее
образование они рас-
сматривают как воз-
можность жить более
интересно, многие
хотят стать обра-
зованными людьми
в широком смысле
этого слова. НО
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В средних профессиональных учеб-
ных заведениях (ссузах) структура пред-
ставлений о качественном образовании
близка к представлениям в начальном про-
фобразовании — здесь также наиболее
важны те параметры обучения, которые
дают профессиональный опыт и возмож-
ность найти хорошую работу. Для москви-
чей более важны высокая зарплата и воз-
можность быстро найти работу, а для сту-
дентов из регионов — опыт и уровень
практических навыков. Московские сту-
денты ссузов гораздо больше значения,
чем ребята из регионов, придают возмож-
ности овладеть компьютерной грамотнос-
тью и иностранным языком. 

Вузовские студенты на первое место
ставят возможность получить высокую
заработную плату (и в Москве, и в регио-
нах) и быстрое трудоустройство (в первую
очередь в регионах). Московские студен-
ты также гораздо выше ценят уровень
профессионализма преподавателей, воз-
можность овладеть иностранным языком
и навыками работы на компьютере, а так-
же возможность продолжать учёбу или
работу за рубежом и возможность зару-
бежных стажировок.

окончательный уровень, поэтому главный
критерий успешности его завершения —
продолжение образования.

Однако у разных типов школ есть
некоторые различия в представлениях ро-
дителей о том, что такое «хорошее сред-
нее образование». Так, хотя профессио-
нализм преподавателей и возможность
продолжать образование признаются
наиболее важными во всех типах школ,
в регионах в малых городах и сёлах роди-
тели учеников обычных школ на третье
место ставят подготовку, дающую возмож-
ность быстро трудоустроиться, а в Москве
во всех типах школ — высокий уровень
владения иностранным языком. По срав-
нению с другими типами школ в негосу-
дарственных больше внимания уделяется
вариативности обучения, а в московских
негосударственных школах — соответст-
вие программ мировому уровню.


